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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 3  Gian Lorenzo Bernini era romano: falso Si assegni un punto per ogni due 
risposte esatte.  Il Ratto di Proserpina è un grande quadro: falso 

 Il Ratto di Proserpina fu commissionato da 
Scipione Borghese: vero 

 La galleria di Villa Borghese si trova a Roma: 
vero 

 Quando completò il Ratto di Proserpina, Bernini 
era molto vecchio: falso 

 Il Ratto di Proserpina è una scultura di marmo 
bianco: vero 

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

2 1  Anno di nascita in cifre: 1598 
 Anno di morte in cifre: 1680 

Si assegni il punteggio solo se 
vengono indicate correttamente 
ambedue le date. 

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

3 1  Anno di nascita in lettere: 
millecinquecentonovantotto 

 Anno di morte in lettere: milleseicentottanta 

Si assegni il punteggio solo se 
vengono scritte correttamente in 
lettere ambedue le date riportate 
dall'alunno nell'esercizio 2, 
indipendentemente dalla loro 
corrispondenza con quelle 
effettive. 

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

4 1  scultore, 
 urbanista, 
 architetto, 
 pittore, 
 scenografo, 
 commediografo 

Si assegni il punteggio se sono 
riportate almeno quattro delle 
professioni indicate. 

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

5 1  B (Nel 1618)  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

6 1  C (Circa un anno)  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

7 1  B (Descrittivo)  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8 1  C (Informativo)  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9 1  A Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. Possibile risposta: 
 
Il mito è un racconto fantastico inventato 
dai popoli antichi che risponde alle grandi 
domande sulle origini dell'uomo, del 
mondo, dei fenomeni naturali. 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

1  B Usa correttamente le regole ortografiche, 
morfologiche, sintattiche e lessicali. 

Si tolleri la presenza di 1 errore. 
Non si assegni il punto previsto 
se la frase, pur corretta, è poco 
comprensibile, ellittica o 
inadeguata dal punto di vista 
lessicale. 

Totale 2  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

10 1  A Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. Possibile risposta: 
 
In una scultura il basamento è la parte 
inferiore, cioè il piedistallo. 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

1  B Usa correttamente le regole ortografiche, 
morfologiche e sintattiche. 

Si tolleri la presenza di 1 errore. 
Non si assegni il punto previsto 
se la frase, pur corretta, è poco 
comprensibile, ellittica o 
inadeguata dal punto di vista 
lessicale. 

Totale 2  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

11 1  A Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. Possibile risposta: 
 
Artista poliedrico e multiforme vuol dire che 
si occupava di / dimostrava notevole 
creatività in vari campi artistici, come 
pittura, architettura, scultura  

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

1  B Usa correttamente le regole ortografiche, 
morfologiche e sintattiche. 

Si tolleri la presenza di 1 errore. 
Non si assegni il punto previsto 
se la frase, pur corretta, è poco 
comprensibile, ellittica o 
inadeguata dal punto di vista 
lessicale. 

Totale 2  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

12 1  A Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. Possibile risposta: 
 
Entusiasta mecenate vuol dire che 
proteggeva e finanziava con entusiasmo 
e passione l'operato dell'artista, 
commissionandogli opere. 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

1  B Usa correttamente le regole ortografiche, 
morfologiche e sintattiche. 

Si tolleri la presenza di 1 errore. 
Non si assegni il punto previsto 
se la frase, pur corretta, è poco 
comprensibile, ellittica o 
inadeguata dal punto di vista 
lessicale. 

Totale 2  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

13 1  A Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. 
 
Proserpina è infelice 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

1  B Risponde in modo pertinente rispetto alla 
consegna della domanda. Possibile risposta: 
 
Si può capire dalla lacrima che le riga il 
volto / dal fatto che cerca di liberarsi / dal 
fatto che cerca di allontanarsi da Plutone / 
dal fatto che non vuole scendere negli Inferi / 
perché Plutone l'ha rapita 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

1  C Usa correttamente le regole ortografiche, 
morfologiche e sintattiche. 

Si tolleri la presenza di 1 errore. 
Non si assegni il punto previsto 
se la frase, pur corretta, è poco 
comprensibile, ellittica o 
inadeguata dal punto di vista 
lessicale. 

Totale 3  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

14. a 1  B (rapimento)  
14. b 1  D (pezzo)  
14. c 1  C (regno dei morti)  
14. d 1  C (gruppo di fili arruffati)  
14. e 1  B (cardinale)  

Totale 5  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

15. a 1  B (aggettivi)  
15. b 1  C (un verbo)  
15. c 1  C (orchestrato)  

Totale 3  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

16. a 1  Nome proprio: Cerbero 
 Nome comune: cane, teste, guardiano 
 Verbo: era 
 Aggettivo: infernale, tre 

Si assegni 1 punto solo se gli 
inserimenti sono corretti. 
Tollerabili errori ortografici. Gli 
inserimenti devono essere singoli 
e ognuno in una casella 
differente. 

16. b 1  Articolo determinativo: il 
 Articolo indeterminativo: un 
 Congiunzione: ed 
 Preposizione: con 

Si assegni 1 punto solo se gli 
inserimenti sono corretti. 
Tollerabili errori ortografici. 
Gli inserimenti devono essere 
singoli e ognuno in una casella 
differente. 

Totale 2  
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

17 1  straordinario / ordinario: contrari 
 commissionare / incaricare: sinonimi 
 rapimento / ratto: sinonimi 
 fiero / modesto: contrari 
 possente / colossale: sinonimi 
 respingere / rifiutare: sinonimi 
 reclinato / alzato: contrari 
 essenza / profumo: sinonimi 
 disperazione / contentezza: contrari 
 groviglio / garbuglio: sinonimi 

Si assegni 1 punto per un minimo 
di 8 risposte corrette su 10. 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

18 2  A Usa la tipologia testuale pertinente rispetto 
alla consegna, seguendo la traccia data. 

In caso di parziale 
corrispondenza con il descrittore, 
si diminuisca proporzionalmente il 
punteggio assegnato. 
Si assegnino 0 punti in caso di 
totale mancanza di 
corrispondenza con esso.  

2  B Utilizza un lessico ricco, appropriato 
all’argomento. 

In caso di parziale 
corrispondenza con il descrittore, 
si diminuisca proporzionalmente il 
punteggio assegnato. 
Nel caso in cui sia stato 
assegnato il punteggio di 0 al 
descrittore A, si assegni il 
punteggio di 0 anche a questo 
descrittore. 

2  C Compone frasi morfologicamente e 
sintatticamente corrette. 

Si valuti il descrittore C in ogni 
caso, quindi indipendentemente 
dal punteggio assegnato agli altri 
descrittori. 
Si diminuisca proporzionalmente 
il punteggio assegnato in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore. Si assegnino 0 punti 
in caso di totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

2  D Scrive rispettando le regole ortografiche. Si valuti il descrittore C in ogni 
caso, quindi indipendentemente 
dal punteggio assegnato agli altri 
descrittori. 
Si diminuisca proporzionalmente 
il punteggio assegnato in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore. Si assegnino 0 punti 
in caso di totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

Totale 8  
 
 
Punteggio totale: 40 


